

LA CRONICA,

PRECIOS DE SUSCRICION.

2 pesetas, 50 céntimos trimestre.

El pago adelantado.

Se publica 2 veces á la semana.

PERIÓDICO CONSERVADOR Y DE INTERESES GENERALES

DE LA PROVINCIA DE TERUEL.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redaccion y Administracion,

Calle de Carrasco, 27.

Anuncios.

A precios convencionales.

La correspondencia se dirigirá á la Administracion del periódico.

CRONICA RELIGIOSA.

SANTO DEL DIA.—S. Joaquin, S. Bernardo y S. Pascual.

Día 21.—Sta. Juana Francisca Fremiat.

Día 22.—S. Timoteo y S. Sinfiriano.

Día 23.—S. Benito y S. Donato.

CULTOS.—En el dia de hoy concluye la novena que las religiosas de Sta. Clara dedican á su fundadora.

En la iglesia del convento de Sta. Teresa los ejercicios acostumbrados en los terceros dominos, al Glorioso Patriarca S. José,

Continúa en la iglesia del Hospital local, la misa y novena que la hermandad de la Sangre dedica á Ntra. Sra. de la Asuncion.

Además rosario todos los dias en S. Pedro y la Mrced y visita á Ntra. Sra. del Sagrado Corazon de Jesús en Sta. Clara.

LA FUERZA

DEL PARTIDO CONSERVADOR.

Todas las exhortaciones que los periódicos ministeriales hacen á sus amigos para apartarles del camino de la izquierda dinástica; todas las súplicas y todos los conjuros que les dirigen están fundados en este argumento: si la fusion se hunde, vendrán los conservadores. Somos, pues, el coco con que se quiere asustar á los disidentes y retener en el campo de la fusion á los descontentos. El partido conservador significa la cesantia para muchos, el imperio de la ley para los que viven de infringirla, la destruccion del caciquismo para los que lo explotan, la regularidad en la Hacienda para los que á favor de los planes del Sr. Camacho se dan aires de autoridades superiores y vejan á los pueblos al mismo tiempo que trastornan la administracion. ¿Cómo no resistir el advenimiento de un partido que para los sostenedores de la actual situacion ha de traer tales y tan amargos resultados?

Pero tranquilícense todos los que temen que el partido conservador se les entre por las puertas. El coco no viene; ha dado en no venir; no están los tiempos ni las corrientes políticas para eso; y el verdadero coco para la fusion y sus partidarios es la izquierda dinástica que se está formando. Los conservadores no pueden venir ahora, porque hay movimientos que una vez recibido el impulso, deben continuar hasta su completo desarrollo, y si se les perturba, en vez de producir bienes, hacen abortar las combinaciones mejor estudiadas.

Se han hecho al País y al Trono promesas de una situacion dinástica y monárquica muy liberal, muy avanzada, muy democrática; esas promesas han sido aceptadas, y es preciso que ó se cumplan en todas sus partes y se vean por experiencia sus resultados, ó que por lo ménos se intenten cumplir de buena fé, y la misma experiencia acredite que son impracticables ó perjudiciales. Hasta tanto, el partido conservador nada tiene que hacer. No es cosa de que volvamos á la eterna cantinela de los obstáculos tradicionales y de la imposibilidad que esos obstáculos opusieron al desarrollo de ciertos principios. Hoy no existen obstáculos tradicionales, y es necesario que se haga de buena fé la experiencia de las ideas avanzadas, para que el País juzgue entre la situacion que ellas puedan crear y la que crearon los seis años del partido liberal-conservador.

El partido fusionista en dos años de poder ha dado un gran desengaño á los que creían que vendría á mejorar la situacion política y económica del País. En política ya hemos visto lo que ha hecho: remover empleados, faltar á la Constitucion y á la ley, dejar sin cumplir todas y cada una de las promesas de reforma hechas en la oposicion. En economia aun ha procedido peor: ha faltado tambien á la Constitucion y á la ley, y ha introducido tal perturbacion en la Hacienda, que ni la Administracion sabe por donde se anda, ni los contribuyentes á que atenerse, además de los recargos injustos, precipitados y muchos de ellos ilegales con que han sido abrumados.

En estos dos años, y con estos resultados, el País y la Corona deben haberse convencido de que no es el partido fusionista, de que no es la coalicion dominante, ese engendro de la ambicion impaciente y del odio insensato, el llamado á curar los males de que adolecemos, sino que, por el contrario, ha venido á agravarlos. Pero como no puede achacarse á las doctrinas liberales esta agravacion, pues que en realidad ninguna de ellas se ha puesto en práctica, de aquí la necesidad de que un partido serio y de buena fé venga á plantearlas, y se depuren en una lucha, no de personas ni de recriminaciones, sino de doctrina y de principios con el partido conservador.

Así, pues, la situacion actual es ya

insostenible, y bien lo conocen sus mismos partidarios; pero no es el partido liberal-conservador el llamado inmediatamente á sustituirla; hay que recorrer ante otras etapas.

Las reformas se consolidan por los partidos conservadores, pero se inician y se llevan á cabo generalmente por los partidos reformistas. Aquí desde febrero no ha habido partido reformista, no ha habido más que una coalicion por el poder y para el poder, que ha tomado aquel nombre; y es necesario que ese partido reformista venga y veamos qué es lo que puede dar de sí en bien del País.

Pero una consideracion se desprende de esta situacion de las cosas, de ese miedo á la vuelta de los conservadores, de esos conjuros y de esas súplicas para evitar disidencias, y es la fuerza, el prestigio, la consideracion cada vez más grandes que va adquiriendo el partido liberal conservador. Sin quererlo y sin saberlo, nuestros adversarios señalan el remedio, aunque lejano, eficaz, que han de tener nuestros males presentes. El País, que recuerda los beneficios que recibió de los conservadores, guiados por su ilustre jefe; el País, que tiene en la memoria que el partido conservador le dió la paz, le aseguró el orden, impulsó su riqueza, fomentó sus intereses morales y materiales, vuelve los ojos a nuestro partido al verse hoy con el orden amenazado y con las calamidades que las medidas del Gobierno han hecho caer sobre él. Instintivamente todos creen y todos dicen que esto no puede dudar, y que la vuelta del partido conservador es inminente; y esta creencia, convertida en temor en el corazon de los ministeriales fusionistas y benévolos les hace prorrumpir en esos lamentos que oímos todos los dias.

Los fusionistas se nos figuran hoy uno de esos ejércitos indisciplinados y poco seguros de sí mismos, que á cada momento, al ver al enemigo fuerte y poderoso, gritan entre las filas: «¡Qué nos cortan!»

Recomendamos al General Martinez Campos lo que dice la ordenanza sobre ese grito, para que hoy que es Presidente del Consejo y General en jefe de la huestes fusionistas, pueda ponerle el oportuno correctivo.

(De *El Estandarte*.)

Noticias provinciales y locales.

No recordamos haber traído ni llevado á ninguna parte al Sr. Juez de 1.^a Instancia de Albarreñ, cuya amistad estimamos mucho.

Nos concretábamos á hacer públicos ciertos procedimientos empleados por un alguacil de dicho juzgado, para hacer efectivos varios descubiertos que la Hacienda pública atribuye á algunos vecinos de Moscardon; con cuyo motivo, añadimos, como comentario, que dicha autoridad debía ser muy tolerante.

Pues bien: como los hechos son públicos, no se desmienten ni pueden desmentirse; pero pudiera ponerse remedio, y aquí debiera terminar nuestra contestación; sin embargo la ampliaremos un poco más.

Creemos, que los interesados que se juzgan perjudicados sabrán utilizar los recursos que las leyes les conceden, y si no lo hacen peor para ellos.

Hemos denunciado algunos procedimientos que nos parecen abusivos y nada más.

¿Que el Sr. Juez es integérrimo, estricto, justo y equitativo? ¿pero dónde hemos dicho nosotros lo contrario?

¿Dónde hemos hablado de torcimiento ó enderezamiento de sus actos?

¿Que no pone la justicia al servicio de ningún interés particular? Pues no hace más que cumplir con su deber.

¿Que se le pidió la cesantía de un alguacil para colocar á otro y se negó? Pues hizo perfectamente en no acceder.

Conformes con que el citado Sr. Juez rinda culto al cumplimiento del deber, de la justicia y del derecho; pero uno de sus alguaciles ha practicado las diligencias de apremio á que nos referimos en nuestros números anteriores, y como esto es lo único que debiera haberse contestado, todo lo demás huelga.

«»

Ya sabrán los señores Jueces municipales, de cabezas de partido que el Sr. Camacho les ha dispensado el obsequio de incluirlos en las tarifas de subsidio industrial.

Estos modestos funcionarios del orden judicial, que se nombran *ad honorem* y soportan su pesada carga en las poblaciones de escaso vecindario sin retribucion de ningún género, deben estar muy agradecidos al Sr. Camacho y satisfacer gustosos y hasta entusiasmados la cuota que se les designa.

Ignoramos en que principios económicos puede fundarse la obligacion que se impone al Juez municipal de pagar, por ejemplo 20, cuando no gana ni siquiera 10.

Sabemos que varios de estos funcionarios se encuentran decididos á renunciar sus cargos antes que conformarse á satisfacer una cuota superior á las utilidades que devengan en todo el año.

A todo esto dirá el *seráfico* Camacho: ¿á mi con fuerecitos municipales? Ni por esas. Estoy convencido de que la nacion entera rechaza mis proyec-

tos y sin embargo continuo y continuare tan tranquilo; lo demás sería hacer caso de pequeñeces; porque ante mi grandeza todo es muy pequeño.

«»

El artículo 59 de la Ley Provincial vigente dice así:

«La Comision provincial tendrá las atribuciones que le concede esta ley; está siempre en funciones y reside en la capital de la provincia.

Cada uno de los vocales disfruta una indemnizacion que acuerda la Diputacion, y no excederá, de cinco mil, cuatro mil y tres mil pesetas respectivamente en las provincias de 1.^a 2.^a y 3.^a clase.»

¿Se cumple en esta el primer párrafo del citado artículo?

Públicas son las continuas ausencias de varios vocales de nuestra Comision permanente.

¿Se cumple el segundo párrafo? Este religiosamente, pues todos cobran con puntualidad el maximum de indemnizacion que marca la ley y que les asignó la Diputacion.

Ya que los señores vocales son tan aficionados á viajar, faltando á lo que dispone el precepto legal expresado, pudieran muy bien dejar de percibir lo que no devengan y destinar estas cantidades al mejoramiento de varios servicios provinciales que se hallan en el estado más lastimoso.

Si pudieran hablar lo dirían á gritos las carreteras provinciales construidas y abandonadas por completo, echando tambien *su cuarto á espadas* la Casa Provincial de Beneficencia.

¿Se han fijado ustedes, señores vocales, en el enorme déficit que ocasiona la imprenta provincial, cuando debiera ser la industria más reproductiva de la casa?

«»

«La Tribuna» de Sevilla, en un suelto que le mandan de Teruel, dice que un fiscal limpia, fija y da esplendor al idioma castellano.

Lo contrario sucede con la legía Fénix, que mancha, altera y oscurece, segun dicen las gentes, las ropas en que se emplea.

«»

Un antiguo amigo y pretendiente á redactor de un periódico, se revuelve furioso contra este por haber sacado á relucir no sabemos que pendon.

Sentimos de veras la discordia entre personas que nacieron y se educaron, al parecer, para vivir siempre juntos.

«»

Raras veces es completamente puro el café molido que se expende, pues casi siempre está mezclado con habas, bellotas, achicorias ó remolachas tostadas y molidas.

Estas mezclas, pueden averiguarse de dos maneras facilísimas.

La primera consiste en echar en un recipiente con agua una pequeña cantidad del café sospechoso, agitar el líquido y esperar á que este se repose. Si

el café está falsificado, sobrenadarán las materias que lo impurifiquen y el verdadero café, se quedará en el fondo.

La segunda es la de amasar el café y dejarlo apelonado, porque si despues de seco no se disgrega ó separa espontáneamente, es evidente su impureza.

«»

Un tal Uwaldo Kharcell de nacion inglesa, apuesta doce mil reales contra seis mil, á recorrer á pié y siguiendo el trazado del ferro-carril la distancia que media entre la estacion de Las Casetas y Madrid ó entre la de Zaragoza y Vallecas, en menos tiempo que el que emplea el tren misto, que lo recorre en trece horas y media próximamente.

Este «hombre vapor» llegará á la capital de Aragon el dia 25 del presente mes, con objeto de llevar adelante su apuesta siempre que haya quien la acepte, en cuyo caso pediría oportunamente permiso á la compañía del ferro-carril y al Gobierno la vigilancia necesaria.

Buenos piés debe tener el tal Uwaldo: pero aun los necesitará mejores la fusion para poder evitar en su dia el enojo del país.

«»

La Revista Vinícola y de Agricultura, periódico quincenal.

Contiene en su primera seccion, agricola: artículos, estudios, noticias, etcétera, referetes á agricultura en general.

La segunda, comercial, contiene: una revista general de mercados nacionales y extranjeros: correspondencias de Francia y de la mayor parte de las provincias de España, con expresion de los precios corrientes de los vinos, cereales, aceites etc. y por último un cuadro general de precios de los vinos en España con la reduccion de todas las respectivas medidas provinciales á litros y los precios calculados por hectolitros etc., etc.,

«La Revista Vinícola y de Agricultura» acoge en sus columnas cuantos artículos de interés general sobre agricultura ó el comercio de caldos, se dirijan á su director sean ó no suscritores los remitentes.

Precios de suscripcion, 8 pesetas al año.

Oficinas: Calle del Conde de Almodovar, número 5, 2.^o

«»

Un aprendiz de poetaastro ha publicado en uno de estos dias las siguientes *versas* á que llama

SONETO.

«No á los buhos arguyo en mi soneto,
 »No á lechuzas, antillos ni mochuelos;
 »Me refiero á otras aves cuyos vuelos
 »Lanzan de noche y causan gran respeto,
 »Yo bien se que me pongo en un aprieto
 »Al descubrir su faz tras negros velos;
 »Pero así satisfago mis anhelos,
 »Que yo, solo á mi idea me someto.
 »No comprendo su raza, mas te digo
 »Que tienen largas uñas, corbo pico

»Y tienen además....ya no prosigo.
 »Ahora caro lector te certifico
 »Si me dices su plan y do es su abrigo
 »Darte á Natividad un perro chico.»

La lectura de estas catorce líneas nos recuerda el siguiente cuentecillo:

Un labrador provinciano tenía un hijo estudiando una carrera en uno de los más acreditados colegios madrileños. El padre era á la vez amigo de un gran poeta madrileño, y como, el hijo se dedicaba á la poesía, según al padre habían asegurado, quiso éste que el amigo después de examinar al colegial, le digiera con franqueza lo que de su número podía esperarse.

El poeta dijo al colegial que le mandara por escrito algunos versos, y el estudiante después de tomarse ocho días, le remitió los siguientes:

Sale la luna vomitando estrellas

¡Ay ay, qué bellas!

¡Ay ay, qué bellas!

El poeta entonces escribió al padre:

Promete el colegial ópimo fruto.

¡Ay ay, qué bruto!

¡Ay ay, qué bruto!

«»

Según el alcance de «El Mercantil Valenciano,» se temen nuevos conflictos en Andorra.

Es ya seguro que Rusia apoyará á Turquía en la cuestión de Egipto.

El Presidente de la República francesa Sr. Grevy cumplió 76 años el día 15 del actual.

«»

Grande escasez de noticias políticas; los fusionistas combaten abiertamente la formación de La Izquierda Dinástica que dará seguramente al traste con esta desdichada situación.

«»

Parece que se ha suspendido la colocación del cable telegráfico en el canal de Suez á consecuencia de la viva oposición del Sr. de Lesseps. Un nuevo incendio ocurrido en el barrio europeo de Alejandría, ha producido grandes estragos. Las pérdidas son enormes.

En el proyecto de la nueva ley municipal se suprimen las juntas de asociados.

«»

La cuestión de los industriales de Palma se complica.

La crisis jornalera de Andalucía es cada día mas peligrosa especialmente en Granada y Alhama.

Sr. Director de LA CRÓNICA.

Gea 16 Agosto de 1882.

Mi muy querido y distinguido amigo: Tiempo hace que contrage con usted el compromiso de facilitarle alguna noticia para su acreditado periódico, y ya siento haber soltado prenda en un asunto, que es para mi mas espinoso y peliagudo de lo que V. creará; por que para inteligencias de tan escasos recursos como la mia, es muy difícil, Sr. Director, la tarea de facilitar no-

ticias, ya que no de gran interés, al menos de entretenimiento para los lectores; pero ni lo uno ni lo otro: carezco desgraciadamente del don de la inventiva, y no sé, por mas vueltas que le doy, que voy á decir de este pacífico y tranquilo vecindario, donde nada ocurre, á no ser el entusiasmo de que se va poseyendo con las visitas de los recaudadores, que tan admirablemente evidencian en la práctica los beneficios inmensos de los planes camachinos; pero somos tan testarudos y tan ingratos, que ni nos podemos convencer, ni los queremos tampoco reconocer.

¡Lástima es, y no pequeña, que el Sr. Camacho haya dedicado sus inteligentes desvelos á pueblos tan desagracedidos!... Lo peor del caso es, que cuando empecemos á convencernos, andaremos ya por las calles como nuestro padre Adán, cuyo ligero trage será muy en breve el mas de moda en toda la nación. Volvemos á los tiempos primitivos, lo cual siempre es un adelanto; sin embargo cosas mas sorprendentes hemos de ver si la Providencia no nos ampara y el amigo Sagasta no se limpia de ciertos resabios y extravíos en Aguas Buenas. Muy buenas serian, en efecto, si tal milagro produgieran...

Pero vamos á otra cosa.

Celebróse ayer con gran solemnidad la fiesta de Ntra. Sra. de la Asunción; habiendo pronunciado el Sr. Garzon, Capellan de estas virtuosísimas monjas, un sentido discurso, que fué oído con recogimiento y grandísima atención por el numeroso concurso que llenaba el templo parroquial.

Se repartieron después limosnas á los numerosos pobres que abundan en esta misera localidad.

¡Qué hermosa, qué grande, qué sublime y qué consoladora es la Santa Caridad, cuando tan noble y espontáneamente se practica!...

Terminaron ya las faenas de la recolección, cuyo resultado ha llenado de desaliento á los pobres labradores; porque la cosecha del campo ha sido completamente nula, y la de la vega nada mas que regular; no habiendo correspondido, ni con mucho, los rendimientos á lo que los labradores se prometían.

La cosecha de cañamo será también mala, y la única que presenta buen aspecto y ofrece esperanzas de una pequeña compensación, es la de patatas, judías y panizo.

Como este vecindario se compone de renteros en su mayor parte, se le prepara un invierno triste, mísero y escaso. Tiene la negra perspectiva de la miseria y los enormes tributos que lo agobian.

¡Bonito porvenir!...

Algo podría aliviarse el Sr. Delegado del Banco si ordenase á los recaudadores el inmediato abono á los contribuyentes de siete mil y pico de pesetas que tienen concedidas en concepto de indemnización de perjuicios ocasionados por pedriscos de años anteriores y el pago oportuno al municipio del 4 y 8 por 100 destinado á atenciones del presupuesto municipal.

Esperamos que así lo hará.

Nada digo del completo abandono en que se encuentra el cumplimiento de las ordenanzas de caza y pesca, porque esto es moneda corriente. Lo extraño sería que se cumpliera una ley por conveniente y beneficiosa que sea.

Agoté la materia y hago punto por hoy; sabiendo V. que le aprecia de veras su afmo. s. s.

B.

PRENSA.

Según *El Globo* D. Carlos de Borbón usa en el extranjero el título de Conde de Lácar.

A *La Epoca* le produce extrañeza la noticia, y dice que el título que más debe agradar al *espretendiente* (tome nota *La Fé*) es el de Conde de Oroquieta.

Indudablemente este título es más apropiado que el otro, pero D. Carlos no se para en barras por cuestión de títulos.

Hay otro título más significativo y pintoresco: *El Encubierto de Oroquieta*, recordando el tiempo que anduvo escondido, reponiéndose de aquel susto.

«»

La Iberia dice que no quiere que *La Prensa Moderna* sufra ningún percance.

Pero el fiscal del distrito de Palacio, á pesar de ser correligionario de *La Iberia*, no ha pensado igual que el colega, puesto que ha procedido á su denuncia.

Para estas cosas se conoce que tienen en poco los funcionarios fusionistas el parecer del periódico de Cámara.

«»

De *El Debate*:

«Asegura un periódico ministerial que en el seno del ministerio reina un perfecto acuerdo en todo y para todo.

Es decir, que todos los ministros están conformes en no hacer nada. Esta es su política.»

«»

De *El Porvenir*.

Un periódico llama al Sr. Camacho Arabi-bey recaudador.

Nosotros le llamaríamos Seymour-recaudador.

Porque, á decir verdad, ha tratado el Sr. Camacho tan humanamente á los españoles, como el almirante inglés á los egipcios en Alejandría.

«»

La *Gaceta Universal* dice:

«Los zurdos invitarán al célebre matador de toros (*Frascuelo*) á la conferencia de Biarritz.»

¿Pensará la fusión morir en la Plaza?

«»

Según *El Globo* la huelga de los polizontes ha terminado en Irlanda.

¿Cuándo terminará la eterna huelga de los polizontes españoles?

«»

De *La Discusion*.

Las últimas noticias de Lora del Rio son en extremo alarmantes.

Falta el trabajo y crece la miseria, sin que hasta ahora nada se haya hecho para amortiguar los terribles efectos del hambre.

¡Ah prevision fusionista!

«[^]»

Leemos en un periódico que se esperan con curiosidad los banquetes de Biarritz.

¿Con curiosidad ó con hambre?

Porque los fusionistas son tan voraces, que á pesar de estar comiendo á costa del Estado hace año y medio, parece que todavía no han empezado.

¡Qué bien les vendría para pan á los braceros de Andalucía, el dinero que haya de gastarse en esos opíparos banquetes!

«[^]»

Escasas novedades y poca animación se notaron ayer en los círculos políticos.

El suceso más comentado era el de la carrera de Mr. Bargossi, asombrosa para unos y muy natural para otros.

Después de ver la carrera de Don Venancio, no cabe mostrar asombro de ningún género.

De «El Estandarte.»

«[^]»

También *La Correspondencia* tiene su corresponsal balneario en San Juan de Luz, y no así como se quiera, sino hombre político é importante.

Bien se conoce que es un hombre político de gran talla cuando se permite hacer afirmaciones como esta:

—«¿Y el Sr. Sagasta, objetarán ustedes, qué dice?

»Sagasta escucha á unos y á otros, sonríese, dilata el entrecejo y... se rasca la barba.

»Y cuando el Presidente se rasca, es que le pica... la voluntad.»

U otra cosa, porque el Sr. Sagasta no está fuera de la ley común á los mortales que dice:

«En el alto del puerto
cantó Marica:
cada uno se rasca
donde le pica.»

¡Qué profundos son los políticos fusionistas!

De «El Ejército»

«[^]»

ASTUCIA DE UN SOLDADO.

Cierto soldado andaluz, por más señas, de caballería, llegó de noche, mojado y rendido de fatiga á un meson y al ver que estaban todos reunidos alrededor del hogar, gritó con ronca voz:

—¡Posadero! ¡posadero!

—¿Qué mandáis?

—Llevad un par de huevos fritos á mi caballo.

Inmediatamente el posadero ejecutó esta orden, siguiéndole casi todos de la cocina, para contemplar el raro espectáculo de ver comer huevos á un caballo.

Tomó nuestro soldado un buen banco, y se echó tranquilamente.

A poco volvió el posadero todo azorado, diciéndole:

—Vuestro caballo, no quiere comer los huevos.

A lo que respondió:

—Pues dádmelos, y me los comeré yo.

De esta manera, el astuto soldado se proporcionó asiento, lumbre y comida, dejando á los concurrentes burlados.

«[^]»

Dice *El Tiempo*:

Ha sido costumbre en los partidos que se llaman liberales más que cualesquiera otros, disculpar los desaciertos, tumultos, guerras, hambres y demás plagas, que acompañan siempre á su transitorio mando, con *algo* indeterminado. En otro tiempo fué la mano oculta; ahora, para contener la opinión general que se les viene encima, han creído excelente amenaza, con la venida de los conservadores.

Los contribuyentes se dejan embaragar, pues ahí están los conservadores; los motines se multiplican, pues los conservadores tienen la culpa; el hambre aumenta por los conservadores, y cuando la izquierda dinástica se inicia, entonces si que les falta voz para gritar: ¡que vienen!

Cuidado, señores, que á fuerza de hablar mucho de las cosas suele la gente acostumbrarse á ellas, y hasta llega á desearlas, como temió cierto sacristán que sucediese á los vecinos del lugar una noche cruda de diciembre con el sermón del párroco, á quien creyó necesario advertir:

—No les diga V. que en el infierno hay hogueras y tizonas encendidos, porque con el frío que hace son capaces de no tenerle miedo.

Si con la nunca bien ponderada situación que disfrutaban los pueblos, en virtud de las delicias que el Sr. Camacho les proporciona, oyen á cada paso que los conservadores pueden venir, y ajustan cuentas de cómo estaban cuando ellos gobernaban y como se encuentran ahora, será más que fácil evidente que los echen de menos como al bien perdido que se trata de recuperar á toda costa.

«[^]»

Dice «El Liberal»:

No es solo la provincia de Huesca la que se halla castigada por la miseria que reina en la mayoría de sus pueblos. Comarcas extensas y dilatadas de la de Teruel, se encuentran sumidas en un estado de escasez tal, que si pronto el Gobierno no favorece la apertura de algunas carreteras y obras de importancia, la emigración tomará proporciones nunca vistas, y el hambre se cebará en aquellos infelices habitantes, cuyo abandono por parte de algunos, solo es comparable á la resignación con que de antiguo saben soportar los hijos de aquella provincia todo género de calamidades y sufrimientos.

¿Qué hacen nuestros representantes, que no recaban un piquillo de los once millones de pesetas que vá á gastar el Sr. Albareda?

«[^]»

No deben tenerlas todas consigo los centralistas que explotan la fusión, y por ende al país, cuando estos días

muestran especial empeño en propalar la noticia de que el Gobierno demostrará en breve plazo hasta qué punto es ardiente partidario de la libertad, realizando para ello las reformas ofrecidas en la oposición.

Muy grave deben ver la cosa los Sagastas y Venancios, los Alonsos y los Armijos, para permitirse la libertad de anunciar reformas, que sólo han de provocar la risa desdeñosa ó compasiva de sus adversarios.

¿Si habrán creído los señores fusionistas que el país es tan inocente como el ministro de Marina?

«[^]»

«El Eco del Litoral» incluye entre las calamidades públicas al ministro de Marina.

El colega se ha olvidado sin duda decir que al de Marina no le van en zaga sus colegas, porque, la verdad, cada uno en su departamento hace ó deja de hacer todo cuanto puede por parecerse al vicealmirante Pavia.

ANUNCIOS.

LICOR BREA MUNERA.

Tos, catarrros pulmonares, garganta, órganos respiratorios, herpes, estrofas y demás enfermedades, piel, orina, reumatismo, debilidad general, primer regenerador sangre.

Nota.—El 18 Abril 1878, hallándose en Barcelona Mr. Guyot, de Paris, le invitamos por la prensa periódica á someter su licor con el nuestro ante Academias Barcelona y Paris y no aceptó.—8 Rls. FRASCO.

Autor, Escudillers, 22, Barceloua.

MUNERA HERMANOS.

ARRIENDO.

El día 29 del corriente, se arrendará en pública subasta en Ribarroja, el aprovechamiento en el próximo invierno de las yerbas de los montes de dicho término, propios de los herederos de la Excelentísima Señora Condesa de Revilla-Gigedo, ante el apoderado subalterno de dichos señores que lo es D. Ignacio Almenar, bajo el pliego de condiciones que el mismo tendrá de manifiesto. 3—3.

LA VIRUELA

Se previene y cura en la especie humana y animales domésticos con la Tintura Silvestre, sin dejar manchas ó cicatrices en la cara y epidermis.

De venta á 6 pesetas frasco en las principales farmacias.

Preparación especial para los ganados más económica.

Depósito en Teruel.—Farmacia de don Pascual Adam.—S. Juan 71.

Su autor R. Silvestre Mora de Rubielos (Teruel)

Se remiten prospectos gratis y se dan cuantas noticias puedan interesar. 6—6

Teruel:—Imp. de LA CONCORDIA